



丝路昌吉客户端

中共昌吉回族自治州委员会主管主办
昌吉州融媒体中心出版

昌吉日报

CHANGJI RIBAO

2025年4月

11

星期五

乙巳年三月十四

总第12231期

今日8版

□国内统一刊号CN 65—0010 □邮发代号57—103 □中国昌吉网: http://www.cjxww.cn □昌吉日报邮箱: cjrb@sina.com □24小时新闻热线: 2881100

昌吉州党委常委会召开会议

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

研究部署煤炭产业发展、综治中心规范化建设等工作

本报讯 记者左晓雨报道:昌吉州党委常委会4月10日召开会议,学习贯彻习近平总书记在参加首都义务植树活动时和中央周边工作会议上的重要讲话精神,传达学习自治区党委主要领导在玛纳斯县调研时的讲话精神,传达学习中央、自治区有关会议及文件精神,听取并研究部署有关工作。

昌吉州党委书记曾艳阳主持会议。会议强调,要深入贯彻落实习近平生态文明思想,牢固树立绿水青山就是金山银山理念,坚持扩绿、兴绿、护绿并举,把提质、兴业、利民有机结合起来,坚持规划先行、科学绿化,节俭务实开展城乡绿化、园区

绿化,动员广大干部群众积极参与造林绿化,共同为建设美丽昌吉增添绿色。要深入学习贯彻习近平总书记在中央周边工作会议上的重要讲话精神,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,自觉站位党和国家工作全局,坚定发展信心,增强做好周边工作的责任感、使命感,为构建周边命运共同体建设作出积极贡献。

会议强调,要认真贯彻落实自治区党委主要领导在昌吉州调研时的讲话要求,坚持干字当头,保持定力、乘势而上,奋力推动经济社会高质量发展。要认真谋划研究,立足自身资源禀赋,强化县市

(园区)与准东协同联动发展,聚力打造特色优势产业集群,进一步延伸煤炭精细化工产业链,推进煤制气、煤制烯烃、煤制甲醇等项目建设,把资源优势转化为产业优势、发展优势。要统筹好生态环境保护与经济社会发展,加快推进企业绿色低碳转型,厚植绿色发展底色。

会议强调,要加快推进煤炭矿区规划编制,抢抓发展机遇,促进煤炭资源科学合理、规范有序开发利用,把资源优势转化为现实生产力,持续释放煤炭优质产能。要加快推进煤田火灾治理,坚持生态优先、安全第一,统筹生态环境治理和资源保护利用,实现生态效

益、经济效益和社会效益共赢。

会议强调,要提高政治站位,明确工作重点,以群众满意为标准,把集中整治群众身边不正之风和腐败问题与开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育紧密结合起来,主动查摆问题、敢于动真碰硬,以实绩实效推动集中整治工作落地落实。要聚焦“最多跑一地”关键目标,扎实推进社会治安综合治理中心规范化建设,更好统筹矛盾纠纷化解资源,实现各类矛盾纠纷在基层“一站式”化解,聚力维护社会稳定、提升治理能力、增进民生福祉。

会议还研究了其他事项。

自治区玉米产业集群项目——

九圣禾农副产品精深加工科技产业园开建

本报讯 记者高云哲报道:4月8日,自治区玉米产业集群项目——九圣禾农副产品精深加工科技产业园开工奠基仪式在昌吉市三工镇举行。

九圣禾农副产品精深加工科技产业园是集粮、油、杂粮及其他农副产品产品的研发创新、生产加工、商贸物流、综合服务为一体的科技创新产业园,建设该产业园是落实党中央关于增强粮食供给保障能力的重要部署、推动新疆粮油产业集群建设的重要举措。该项目总投资近10亿元(其中中央财政补贴资金1892万元),规划用地362.66亩,总建筑面积20.09万平方米,产业园整体建成投产后可带动当地就业,

并提升新疆农副产品的附加值,有力推动新疆的优质农产品走向全国、走向国际。

据了解,该项目周期为3年,分三期实施,项目一期建设特色油脂加工区,二期推进面粉深加工,三期建成鲜食玉米、杂粮加工区及粮油研究院。我们将全力以赴,以打造精品、高质量工程为目标,力争项目一期在今年的第三季度达产,年底完成产品上市。”九圣禾控股集团有限公司党委副书记、董事长舍刚表示,项目一期投资3.3亿元,规划建设4座成品库、2条精炼线、1条浓香生产线及3条包装线,建成投产后预计年处理油料可达12万吨。

昌吉州公共资源交易“现场”变“云端”

异地评标常态化 全流程“不见面”

本报讯 记者高云哲、通讯员王志英报道:4月3日上午,记者在昌吉州公共资源交易大厅看到,智能化改造后的公共资源交易大厅已经投入使用,前来开展线上招投标的人员已经分布在各开标厅等候开标。

据了解,公共资源交易大厅于今年2月提升改造完毕,总占地面积3765平方米,安装有可视化硬件设施,可将昌吉州与疆内各地州市和国内部分省份的交易场景变“现场”为“线上”,政府采购实现了全流程不见面开评标和远程异地评标。“目前我们与四川、青海、甘肃、陕西、福建、新疆生产建设兵团及疆内13个地州市建立了跨区域远程异地评标机制,远程异地评标已实现常态化。今年截至目前,已完成投资27.78亿元、117个工程建设项目招投标工作,其中投资9.7亿元的13个项目以远程异地的方式完成评审。”州公共资源交易中心工程建

设交易服务科科长刘芳介绍。

智能化改造后的公共资源交易大厅严格依照“物理隔离+功能互补”原则,将交易场所科学划分为开标区、评标区、监督区、专家休息区、第三方机构办公区等多个专业功能区,还新增了县市(园区)监督室、拍卖厅、涉密开评标室、电子档案查询室、资料中转室等功能区域,交易服务承载能力进一步增强。

州政资中心政府采购交易服务科科长王卫军告诉记者,目前,州政资中心已打通了公共资源交易和政采云平台融合通道,利用已建成的公共资源交易电子档案系统,实现采购公告、采购文件、投标文件、评标活动的音视频和评审过程的电子档案全程记录,以及归档、保管、调阅等自动化和电子化,确保交易记录来源可溯、去向可查,降低了采购成本,提高了采购效能。

昌吉州召开2025年煤矿安全生产警示教育大会

警钟长鸣警惕常在 牢牢守住安全生产红线底线

本报讯 记者杨海军报道:4月10日,昌吉州召开2025年煤矿安全生产警示教育大会,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,认真贯彻落实党中央和自治区党委关于安全生产工作的决策部署,深刻汲取事故教训,以案为鉴、警钟长鸣,以“时时放心不下”的责任感,把各个领域、各个环节、各项措施抓实抓到位,牢牢守住安全生产红线底线,为“典范地州”建设提供坚实安全保障,为庆祝自治区成立70周年营造和谐稳定的安全环境。

昌吉州党委书记曾艳阳主持会议

并讲话,昌吉州党委副书记、州长郑敏,昌吉州人大常委会党组书记宋海山,昌吉州政协党组书记马建新,昌吉州政协主席李玉金出席会议。

会上,与会人员集中观看了丰源煤矿“4·10”重大透水事故警示教育片,通报了昌吉州煤矿安全生产情况。会议强调,发展是安全的基础和保障,安全是发展的前提和条件。要始终坚持人民至上、生命至上,统筹发展和安全,拧紧责任链条,深查彻改风险隐患,健全完善工作机制,做到“时时放心不下、人人肩上有责、事事亲力亲为”,以治本攻三

年行动和“硬措施”为抓手,全力抓好安全生产工作。要以责任落实为根本,压紧压实企业主体责任、行业监管责任、属地管理责任,紧盯道路交通、煤矿、危化品、消防等重点领域和市场、商超人员密集场所,抓住“一老一小”、城乡接合部等薄弱环节,发挥好网格员、楼栋长等队伍的宣传预警作用,切实筑牢安全生产坚实屏障。要以专业提升为重点,健全管理机制,强化队伍建设,凝聚治理合力,优化完善驻矿监管、包矿联系、巡查盯守等长效机制,建立监管执法责任倒查制度,建好用好安全生产专家库,加强一线从业人员安

全教育、技能培训,努力提升防范和化解安全生产风险能力水平。要以科技赋能为支撑,抢抓国家“两新”政策机遇,鼓励支持企业淘汰落后工艺设备和老旧装置,做好专业技术人才储备,加快推进煤矿智能化建设,大力推动“机械化换人、自动化减人”,推动重点行业领域安全风险监测预警全覆盖,切实提升智能化监管水平,夯实本质安全基础。

周海鹰、黄立峰、高雷、周玉星、王文超、王路平、高峻、陆晶、唐晓兵、苏晓莉等,各县市(园区)和州直部门、单位主要负责同志参加会议。



“空中哨兵”上线 智慧巡检无忧

4月3日,昌吉市220千伏宁州户变电站,远程智能巡检无人机在站内巡检。国网昌吉供电公司管理运维的19个变电站接入远程智能巡检系统,该系统通过智能巡检机器人、无人机、高清巡检摄像机,实现远程自动红外测温、运行环境监控及站内表计数据自动抄录等,推动变电站巡检向智能化转变。 □本报记者 何龙摄

人勤春早春耕忙 昌吉市农资企业为春耕“加油”



图为昌吉市六工镇的新疆凯狮威塑业有限责任公司地膜生产车间内,多台设备正在运转,工人们忙碌作业,为春耕备耕全力冲刺。 □叶尔克西提

本报讯 通讯员吴俊亨、叶尔克西报道:眼下正值春耕备耕的关键时期,昌吉市各农资企业为2025年春播的顺利开展争分夺秒忙生产。

笔者在新疆凯狮威塑业有限责任公司看到,一堆堆崭新的地膜整齐地码放在厂区内;生产车间内机器轰鸣,工人们正加班加点生产地膜,现场呈现出一派繁忙而有序的景象。公司地膜生产车间主任鲁富财说:“我们从去年12月开始,全线15台机组24小时不停生产,每天产能50吨左右,目前库存量达5000吨。”

新疆凯狮威塑业有限责任公司是全疆加工能力最大的农膜生产和防老化改性材料生产企业,年产农膜超1万吨,产品主要销往昌吉市、五家渠市、石河子市等地,年销售额达1亿元。

每年,该公司都会回收近8万吨的旧地膜和残膜。这些残膜被收集回来后,经过二次加工,最终生产出1万多吨的颗粒。这些颗粒不仅可以再次投入到生产中,实现循环利用,而且可以有效减少土壤中的地膜残留对环境造成的污染。新疆凯狮威塑业有限责任公司董事长张鹏辉表示:“通过设备更新和残膜回收,在同等能耗下,产量实现翻倍,推动绿色农业发展,确保春耕顺利进行。”

据了解,昌吉市为确保春耕备耕工作顺利进行,积极引导46家农资生产企业开足马力复工复产,加紧做好1220吨种子、7000吨化肥、80吨农药、4200吨地膜等春耕物资的调运和储备,满足农民春耕生产需求,为新一年农业丰收奠定坚实基础。